Megoldas. a) Legyen a lencse és a targy tavolsaga ¢, a szemiink és a lencse tavolsaga d—t, ahol d = 30 cm, a lencse
fokusztavolsaga f, a targy lencse altal alkotott képének az elGjeles, t-vel ellenkezd irdnyt tavolsdga a lencsétsl k, a targy
nagyséaga T', a kép elGjeles nagysaga pedig K.

A leképezési torvény értelmében:
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Lencse nélkiil a targyat d tavolsdgban T' nagysagban latjuk, de a latadsunk szempontjabol nem ez a méret a lényeges,
hanem az, hogy mekkora ¢ szog alatt latjuk a targyat. A latoszoget a tgp = T'/d hanyadossal jellemezhetjiik, ezzel
aranyos méret kép keletkezik a retinankon, tehat ez hatarozza meg a szemiink altal érzékelt képméretet.

A lencse altal alkotott kép és a szemiink tavolsadga d — ¢t — k lesz, a kép nagységa pedig —K (ha a T-vel egyez6
allast képet szeretnénk pozitiv képmérettel jellemezni). A szognagyitas mértéke az eredeti latoszog és a lencse altal
alkotott kép lat6szogének aranya:
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Lathato, hogy t = 0 és t = d esetén is N = 1, ahogy a feladat szovege is allitotta. | V| akkor lesz a legnagyobb, ha
a nevezGben szerepls fd—td+t? abszolut értéke a lehetd legkisebb. Ha, f pozitiv és elég nagy, akkor ennek a méasodfoka
fiiggvénynek ¢t = d/2 = 15 cm-nél van minimuma. Amennyiben a d? — 4fd diszkriminéns pozitiv, azaz f < d/4, akkor
t? —td+ fd-nek van zérushelye, ebben az esetben N végtelen nagy lehet (bar ilyenkor nem latunk semmit, mert a lencse
altal létrehozott kép éppen a szemiinknél lesz), és ha t* — td + fd negativ, akkor fejjel lefelé latjuk a targyat.

Ha f negativ (tehat szorolencsérsl van szo), akkor a masodfoku fiiggvénynek nem lesz gytke ¢ = 0 és t = d kozott,
hiszen ezen két hatarhelyzetben az értéke fd, tehat negativ, és a fiiggvény képe egy felfelé nyitott parabola. Ekkor
t = d/2-nél a nevezd abszolut értékének maximuma van, tehat a feladattal ellentétben a lencsén keresztiil a targyat
nem nagyobbnak, hanem kisebbnek latjuk.

b) t = d/2 mellett N = 2 akkor teljesiil, ha:
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ahonnan f = d/2 = 15 cm. Ez azt jelenti, hogy a targy éppen a lencse fokuszpontjaban van, igy a képe a ,végtelenbe”
keriil, de ez nem baj, mert a linearis mérete (K) is végtelen naggya valik, mikozben a latoszoge (és annak tangense)
véges nagysagi marad.



